

Подвиг их будет бессмертен...

Ключи всегда по праву гордились своим участием в боевом и трудовом подвиге нашего народа в Великой Отечественной войне. Вклад жителей района трудно переоценить, он не измеряется в наградах, полученных на поле боя и в самоотверженном труде, но все же какое-то негласное соревнование по количеству Героев Советского Союза и полных кавалеров Ордена Славы, особенно в советское время, велось. С полным правом в этот список от района попадал лишь Александр Степанович Дытченко, уроженец ныне исчезнувшего села Соколовка, выпускник Ключевской средней школы, директором которой работал его брат Александр, тоже участник Великой войны. Афанасий Иванович Волковенко, второй наш Герой, и родился, и призывался в армию не из Ключей. Волковенко- уроженец с.Покровка Локтевского района, хотя во многих справочниках и в Википедии местом рождения указаны Васильчуки. С 1928 г. он служил в армии, с 1931 г. жил и работал в г. Фрунзе (ныне Бишкек), откуда и ушел на фронт, и в советское, да и нынешнее время считался и считается героем-кыргызстанцем, а на официальных краевых сайтах сегодня относится к Локтевскому району. Отметим, что в одном из наградных документов Волковенко местом призыва указан Ключевской РВК, впрочем, вполне возможно, что указали место первого призыва в армию, 1928 года. Кавалеров ордена Славы всех трех степеней в районе тоже не значилось, хотя с двумя орденами вернулись многие. Ключевским РВК призывался на фронт полный кавалер ордена Славы Леонид Иванович Учаев, но проживал он в михайловском содокомбинате, поэтому и относится к Михайловскому району. Появление в открытом доступе наградных материалов Великой Отечественной на сайте <http://podvignaroda.mil.ru/> позволяет существенно расширить наши знания о подвигах ключевцев.

Федор Емельянович Бондарев и раньше был известен жителям района. **7 декабря 1982 г.** «Степной маяк» опубликовал письмо руководителя музея боевой славы средней школы № 37 г. Вильнюса, заслуженного учителя Литовской ССР Павла Максимовича Фролова, ведущего сбор материалов о фронтовиках, награжденных орденом Ленина, с описанием последнего боя нашего земляка. К письму были приложены воспоминания живших в районе родственников и земляков Федора. За давностью времени приведем их полностью.

А. Бондаренко: «Что мне известно о двоюродном брате».

Родился Федя в 1923 г. Его отца, коммуниста, в годы коллективизации убили кулаки за то, что он был активистом. Тяжелобольная мать долгие годы была прикована к постели. Жили они в то время, наверное, в Самарской губернии. После смерти отца переехали на жительство в с. Васильчуки. Примерно в 1935 г. у него умерла мать. Трудными были эти годы. Федя жил у нас, а его сестры Надя и Дуся в детском доме. Вскоре моя мать взяла к себе и Надю с Дусей. Но Надя заболела и умерла. Федя пошел учиться в школу позже своих сверстников. Я учился с ним в одном классе. Учился он легко, благодаря природным способностям. Он, как говорится, схватывал все на лету, очень красиво писал. В то время в Васильчуках была семилетняя школа. Он успешно ее закончил. После школы он некоторое время он работал в клубе, кажется помощником киномеханика. Затем направили его на курсы агрономов. Окончил. Работал агрономом. В свободное от работы время принимал активное участие в художественной самодеятельности. В то время успехом пользовались драмкружки и струнный оркестр. Федя участвовал и там, и там. Он

хорошо играл на гитаре, мандолине, балалайке. Мне запомнилась также его роль Дон Гуана в спектакле «Каменный гость». Очень часто молодежь Васильчуков собиралась у нас в доме. Приносили свои инструменты и проводили музыкальные вечера. Его любимой песней была «Гренада». Помню, когда я был с ним на полях, он всегда напевал эту песню. Началась Великая Отечественная война. Я на всю жизнь запомнил этот день. Мы, ребяташки, шли с озера и видим, что у конторы колхоза собрался народ. Это был митинг. Выступали много колхозников. И здесь же начали записываться добровольцами на фронт. В числе первых записались Федя и его друг, Петр Рабенко. Их направили в военное пехотное училище имени Верховного совета РСФСР. По окончании училища Феде было присвоено звание младший лейтенант. Затем фронт. Участвовал в боях под Москвой. Освобождал город Солнечногорск. Получил первое ранение в ногу. Госпиталь. И снова в бой, под город Калинин. Первый Белорусский, Первый и Второй Прибалтийские фронты. Командовал взводом, ротой, затем батальоном. Был пять раз ранен. Лечился, и снова на фронт. Будучи уже командиром батальона, он встретился с васильчуковцем Григорием Семеновичем Чмеревым. Позже повстречал Михаила Семеновича Чмерева, который стал свидетелем смерти Федора Емельяновича Бондарева. Последнее сражение было в Латвии. Батальон, которым командовал майор Бондарев, был батальоном прорыва. В середине сентября 1944 г. фашисты предприняли несколько атак. Но безуспешно. Батальон выстоял. Во время шестой атаки Федор был смертельно ранен. Но батальон не отступил, смерть командира ожесточила бойцов, батальон перешел в наступление, и погнал фашистов на запад. Мне довелось побывать на могиле брата. Он похоронен на воинском кладбище в братской могиле с. Нитауре Цесисского района.

М. Шишня: «Организатор хороших дел».

Я на семь лет моложе Федора Емельяновича Бондарева. Поэтому мне не пришлось быть его сподвижником. Но что запомнил, то расскажу. Федя вместе с сестрой Дуней рано остались без родителей. Тетя, Ульяна Митрофановна Бондаренко, взяла их к себе на воспитание. Ее муж, Иван Трофимович Бондаренко, погиб на строительстве Новокузнецкого комбината. Осталась тетя вдовой с четырьмя детьми. Да еще приняла двух племянников. Так она и воспитывала шестерых до 1939 г. Затем вышла замуж за Н.И.Терещенко. У него было трое своих детей. Получилась сводная семья из 11 человек. Казалось бы, двум родителям будет очень трудно не только воспитать, но и прокормить столько детей. Но советская действительность опровергает эти сомнения. В семье все шло нормально. Дети учились, отец и мать работали. В свободное время отец учил детей играть на струнных инструментах. Мне на всю жизнь запомнились молодежные вечера нашей улицы у дома Бондаренко-Терещенко. Федор был руководителем своеобразного семейного ансамбля. Он играл на мандолине, отец на балалайке, Алексей на баяне, Антонина на гитаре, а соседи тоже играли на различных инструментах. На такие вечера приходила вся молодежь улицы, в том числе и товарищи Федора- Петр Макарович Рабенко, Иван Парубец, М.Ф.Хлебко, Григорий Семенович Чмерев и другие. В то время Федор работал участковым агрономом МТС в колхозе им. Фрунзе. Он был скромный, смелый, веселый, способный организатор хороших дел. Началась Отечественная война, Федор с первых дней пошел в армию. Учился в военном училище. Затем был направлен на фронт. Когда Ф.Е.Бондарев командовал батальоном, у него в подчинении служил земляк-васильчуковец Михаил Семенович Чмерев, 1926 г. рождения. В 1943 г. погиб на фронте

Н.И. Терещенко. Тетя вторично осталась вдовой. В конце 1944 г. пришло известие, что Федор Емельянович Бондарев погиб смертью храбрых в звании майора в Латвии. Его посмертно наградили орденом Ленина. Подробности о смерти рассказал в письме М.С. Чмерев, который немного не дожил до победы, в апреле 1945 г. пал на поле боя.

Ни в материалах районной газеты, ни в исследовательской работе ученика Васильчуковской средней школы Олега Винника «Наши земляки на дорогах Великой Отечественной войны» 2010 года нет важной для нас информации: за свой последний бой Федор Бондарев был представлен командиром 992 стрелкового полка 306 стрелковой краснознаменной дивизии к награждению орденом Ленина с присвоением звания «Герой Советского Союза». Вышестоящие командиры оставили в представлении только орден Ленина. Это была третья награда майора Бондарева. Первую - [орден Отечественной войны I степени](#) - гвардии капитан, командир батальона 992 стрелкового полка 306 Рибшевской стрелковой дивизии 1 стрелкового корпуса 43 Армии, кандидат в члены ВКП(б) с 1943 г., участник Отечественной войны с 1941 г., получил за то, что в феврале 1944 г., командуя батальоном, дважды участвовал в прорыве сильно укрепленной обороны противника (Котово, Михайлово, большак Сураж- Витебск). При умелом руководстве и решительных действиях его батальон первым прорвал оборону и овладел большаком Сураж-Витебск, чем обеспечил дальнейшее продвижение частей дивизии и выполнение поставленных задач. К этому времени Федор был ранен уже 4 раза: 19 октября 1941г., 27 августа 1942 г., 15 декабря 1942 г. (тяжело), 23 августа 1943 г.

В августе 1944 г. Федор был представлен к награждению [орденом Красного Знамени](#). Строки наградного листа: «В боях с немецкими захватчиками т. Бондарев Ф.Е. проявил себя отважным и умелым офицером. 23 июня 1944 г. в районе деревни Медведи-Заозерье батальон под командованием Бондарева Ф.Е. решительно ворвался в немецкие траншеи, выбил противника и начал его преследование. Противник оставил на поле боя 2 пушки, 4 миномета, 2 пулемета, 1 тягач и 1 автомашину. 28.06.44 в бою за город Лепель т. Бондарев, возглавив личный состав, первым ворвался в город и умело очистил его от немцев, захватив 4 автомашины и 4 пулемета. 2.07.44 им был проведен умелый маневр под м. Донщицы, и батальон, ворвавшись в местечко, очистил его от немцев, которые, бросая свое имущество, поспешно отступили. Во всех последующих боевых операциях т. Бондарев вел себя смело и решительно, являя пример для всего личного состава батальона».

Последний бой майор принял в октябре этого же 1944 г. Вот как описал эти события в [наградном листе](#) командир полка подполковник Грасс: «В боях с немецкими захватчиками т. Бондарев Ф.Е. проявил себя храбрым и стойким офицером, преданным защитником родины. Подразделения его батальона, воспитанные в духе ненависти к врагу, первыми прогрызли оборону немцев и обратили их в бегство, нанеся при этом противнику большие потери. Командуя батальоном, т. Бондарев по праву гордился тем, что его батальон в боях с немцами никогда не отступал. Эти качества он развивал в себе и постоянно воспитывал у подчиненных. При прорыве обороны немцев 14.09.44 на реке Лиелупе в районе совхоза «Межотне», батальону тов. Бондарева было дано главное направление. Эта задача тов. Бондаревым также выполнена блестяще. Прорыв был осуществлен быстро и умело. Несмотря на водную преграду, подразделения его батальона первыми форсировали реку Лиелупе, выбив противника с занимаемого рубежа и

преследовали его до местечка Иецава. В боях у м. Иецава в районе деревни Яумземе противник укрепился и перешел в яростные контратаки при поддержке артиллерии, танков и авиации. Несмотря на превосходящие силы противника, батальон т. Бондарева не отступил ни на шаг. Только за 16.09.44 батальон т. Бондарева отразил шесть ожесточенных контратак противника, нанеся ему при этом большие потери в технике и живой силе. При отражении шестой контратаки т. Бондарев погиб смертью героя».

Чтобы сегодняшний читатель понимал, о каком сопротивлении противника идет речь, приведем отрывок из воспоминаний о 102 артиллерийской бригаде¹, прикрепленной к 306 дивизии: «С 2 по 14 сентября 1944 года бригада проводила подготовку по прорыву сильно укрепленной оборонительной линии противника на реке Лиелупе. 2 сентября 1944 года произвела рекогносцировку боевых порядков, и органы управления бригады приступили к разведке противника. Разведка велась со всех наблюдательных пунктов бригады, разведанные цели засекались с пунктов СНД, достоверность данных уточнялась специально выделенными передовыми наблюдателями и по разведанным пехоты. В период разведки бригадой обнаружено: ДЗОТов-9, пулемётных точек – 36, орудий разных калибров – 5, минометных батарей – 9, наблюдательных пунктов – 13, штабов – 3, складов – 1, блиндажей – 2. Итого – 78 целей. Противник частями 281 ПД оборонялся по северо-восточному берегу реки Лиелупе. В системе обороны противника имелись опорные пункты в каменных зданиях совхоза Межотне, в количестве 14 домов, прерывчатые короткие траншеи идущие по высокому обрывистому берегу реки. Вторая линия траншей проходила по опушке леса». Вот и представь, современный читатель, каково это было, форсировать такую реку в октябре 1944-го.

В музее Васильчуковской СОШ хранятся фотографии Федора.



Добавим, что мало кто из ключевцев, будучи призван в армию после начала войны, смог дослужиться до офицерского звания «майор». В основном это были люди, начавшие служить до войны (майор П.П.Духно, подполковник А.С.Дытченко).

Воинское братское кладбище, на котором похоронен Федор Бондарев, находится в 100 метрах севернее православной церкви на восточной окраине посёлка Нитауре (Nītaure)

¹ <http://olhanninen.livejournal.com/119829.html>

волости Нитаурес (Nītaures) края Аматас (Amatas novads) Латвии (Latvija). От православной церкви к братском кладбищу ведёт аллея. Состояние кладбища (май 2011 года) удовлетворительное. Вдоль северной стороны кладбища сооружена мемориальная стена. Там же, на северной стороне кладбища, ближе к северо-западному углу, установлен [обелиск](#). На восточной стороне кладбища сооружена ещё одна недлинная стена. На братских могилах установлены 815 столбиков (21 по ширине и 39 по длине, за вычетом 4, на чьих местах растёт дерево) из доломита с эстонского острова Саарема, а по периметру могил — 40 памятных плит из камня (1 плита без надписей). Состояние обелиска хорошее, памятных плит и бетонных столбиков — неудовлетворительное (многие столбики расколоты, многие плиты имеют [повреждения](#)). На памятных плитах указаны фамилии, инициалы и звания погибших воинов. Надписи не всегда читаются хорошо.

Васильчуковцы могут гордиться и еще одним своим земляком. Призывался на фронт он Сталинским РВК Новосибирской области, поэтому не так известен на малой родине, а ведь он трижды (!!!) представлялся к званию Герой Советского Союза.

Командир 3 Дивизиона 814 артполка 274 стрелковой Ярцевской дивизии, капитан **Михаил Данилович Руденко** родился в деревне Васильчиково (будущие Васильчуки) в 1914 г. Проживал до войны в г. Сталинск (ныне Новокузнецк). В армию призван на второй день войны. Участвовал в боевых действиях с 22.06.41 по 15.12.41 на Южном фронте, с 3.12.42 по 4.04.44 на Западном фронте, с 17.04.44 на 1-м Белорусском. Перерыв связан с тяжелым ранением, полученным 15 декабря 1941 г. Награжден орденом Отечественной войны II степени, приказ 36 стрелкового корпуса от 22.08.43, вручен 21.12.43; орденом Красной Звезды приказ К.А. 31 армии от 18.12.43, вручен 3.01.44 г. (эти наградные пока не опубликованы). Первый раз к званию Героя [представлен](#) 2 августа 1944 г., за то, что «в боях 30 июля 1944 г., переправившись на западный берег реки Висла, немедленно и умело организовал огонь своего дивизиона, находясь в боевых порядках пехоты, лично корректировал огонь дивизиона, уничтожил 6 пулеметов с прислугой, подавил огонь двух минометных и одной артиллерийской батареи противника и подбил одно самоходное орудие «Фердинанд», при этом только одним дивизионом было уничтожено до 150 вражеских солдат и офицеров. 30-го же июля в 17-00 и в 20-00 с автоматом в руках лично отражал две контратаки противника, уничтожив при этом до 12 вражеских солдат». Командир дивизии поддержал представление, но на уровне армии был утвержден орден Красного Знамени, а Военный совет фронта поменял его на орден Суворова III степени.

Второе представление на Героя командир полка подполковник Котлярский подписал 17 сентября 1944 г., правда, за те же события 30 июля 1944 г., которые в [представлении](#) описаны уже так: «В боях 30.07.44 за форсирование реки Висла первым переправился на западный берег в районе д. Дольно, немедленно организовал огонь своего дивизиона, находясь в боевых порядках пехоты лично корректировал огонь дивизиона, уничтожил 6 пулеметов вместе с прислугой противника, подавил огонь двух минбатарей и 1 артбатареи и подбил самоходную пушку «Фердинанд», при этом артогнем дивизиона было уничтожено до 150 вражеских солдат и офицеров. 30.07.44 при недостатке боеприпасов капитан Руденко лично во главе своих разведчиков и телефонистов, совместно с бойцами стрелкового подразделения отражал до 3 контратак противника, нанеся ему урон в живой силе до 40 солдат противника. Капитан Руденко достоин высшей степени отличия — звания «Герой Советского Союза». Причем награду утвердили командир корпуса,

командующий артиллерией армии, Военный совет армии, Военный совет фронта, и только наградная комиссия Народного комиссариата обороны заменила ее на орден Ленина. Что самое интересное, несмотря на наличие подписанного приказа и наградного листа, орден видимо до Руденко не нашел, во всех последующих наградах, он не упомянут. В январе 1945 г. Михаил Данилович заслужил очередную **награду**. «При прорыве обороны противника 14.01.45 в районе деревни Хруселице капитан Руденко, находясь на передовом НП, в передовых боевых порядках пехоты вместе с пехотными подразделениями во главе взвода управления дивизиона ворвался в 1 и 2 траншеи противника и лично уничтожил 3 солдат противника. Дивизион, которым командует капитан Руденко, частично уничтожил, частично подавил 3 минбатарей, 3 артбатарей и до 8 пулеметных точек, уничтожив при этом до 150 солдат и офицеров противника. В бою по уничтожению окруженной группировки 17.01.45 капитан Руденко во главе взвода управления дивизиона захватил 75 мм батарею противника и взял в плен 12 солдат.

За мастерское управление огнем дивизиона и проявленную отвагу капитан Руденко достоин правительственной награды ордена Красного Знамени».

За пять дней до капитуляции Германии подполковник Котлярский еще раз **представляет** Руденко к званию Героя. «В боях по прорыву обороны противника на западном берегу р. Одер дивизион капитана Руденко, благодаря исключительной организованности и большой подготовительной работе и умело руководя огнем артгруппы буквально сметал с земли все оборонительные сооружения на своем участке, уничтожив при этом 15 станковых пулеметов, 12 ручных пулеметов, 4 минометных батареи, 2 арт. батареи, 8 блиндажей, 6 дзотов и до 300 солдат и офицеров противника и обеспечил продвижение 961 сп, поддерживая траекторией и колесами продвигающуюся пехоту. В бою за дд. Нидерезер и Деббрин, умело находя основные узлы сопротивления и находя открытые подходы, уничтожил все попытки противника контратаковать боевые порядки пехоты, подбив при этом 4 танка и 3 самоходных орудия и нанося противнику большой урон в живой силе и технике. Умелым руководством огнем артгруппы обеспечил прорыв и дальнейшее продвижение 961 сп в непосредственной близости за боевыми порядками пехоты. За проявленные отвагу, мужество и героизм капитан Руденко достоин правительственной награды- присвоения звания «Герой Советского Союза». И опять вышестоящее начальство не желает вручать нашему земляку высшую награду Родины, причем ее заменяют на второй (!!) орден Суворова III степени. О дальнейшей судьбе Михаила Даниловича пока найти информацию не удалось, известно только, что в 1985 г. он был жив, награждался юбилейным орденом Отечественной войны к 40-летию Победы.

Ну и, все-таки, может наш район гордиться полным кавалером ордена Славы, проживавшим в районе и призванным на войну нашим РВК! В его официальной биографии записано: **Илюшин Андрей Данилович**, родился 25.10.1917 в с. Осташково ныне Ульяновского района Орловской области в семье крестьянина. Работал трактористом в МТС Ключевского р-на Алтайского края². Помочь установить, из какого села призывался Илюшин, помогла **книга учета** призванных в ряды РККА в 1941-1942 гг. Ключевского РВК, где Андрей Данилович записан за Северским сельским советом. Правда, в Северке до войны не было МТС, ближайшая находилась в Ключах. В первом

² <http://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/gentlemens/hero.htm?id=11476185@morfHeroes>

наградном Илюшина в графе «соцположение» записано «колхозник», так что скорее всего Андрей Данилович до войны работал в одном из северских колхозов. [Медаль «За отвагу»](#) связист управления дивизиона 432 гаубичного артиллерийского полка РКК красноармеец Илюшин получил в марте 1943 г. за то, что «работая телефонистом, он неоднократно прокладывал и исправлял связь под разрывами вражеских снарядов и мин. В боях с 22 по 24.02.43 в районе высоты 222,6, находясь совместно с пехотой, он обеспечивал непрерывную связь передового НП с огневыми позициями, под сильным пулеметным и артиллерийским огнем противника исправлял до 20 раз перебитую связь. Благодаря непрерывности в работе связи огнем дивизиона разрушено в течение этих дней до 10 ДЗОТов и блиндажей, уничтожено 12 пулеметов, до 15 минометов, подавлен огонь арт. батареи и 4 отдельно стоящих орудия. Благодаря своевременному восстановлению связи, противник арт. огнем дивизиона был выбит из переднего края его обороны и наша пехота продвинулась вглубь вражеской обороны. Тов. Илюшин под вражеским обстрелом вынес из боя раненого красноармейца Рыбалко».

До получения [второй награды](#) Илюшин был трижды ранен - 10 марта и 12 августа 1943 г. и 9 января 1944 г. «В январских боях за г. Калинковичи в районе д. Буда, Вишар и Дудичи тов. Илюшин обеспечил связь с пехотой по радио. Находился в боевых порядках пехоты со своей радиостанцией с 8 января по 14 января 1944 г. Третий раз был ранен в голову вражеским пулеметчиком. Когда ему сказали об эвакуации в мед. сан. роту, он сказал: «Перевяжите рану, я буду работать с радиостанцией и поле боя не покину». Поле перевязки тов. Илюшин продолжал до конца боя поддерживать связь дивизиона с пехотой. Радиосвязь работала отлично, арт. огонь дивизиона открывалась своевременно и была эффективной, благодаря чему поддерживаемые пехотные подразделения встречали малое сопротивление со стороны противника». За этот подвиг ефрейтор Илюшин был удостоен ордена Славы III степени. 25 августа 1944 г. командир полка представляет Илюшина [к ордену Славы II степени](#): «В последних боях за расширение плацдарма на берегу реки Висла, тов. Илюшин со своей радиостанцией, находясь на НП, а затем на ПНП, вместе с начальником разведки дивизиона не раз своим умением и отличным знанием работы способствовал успешному отражению яростных контратак противника. Так, в первый день боя 8.08.44 противник после артподготовки перешел в контратаку одновременно с трех направлений из районов Дембняк, Устин, Бронтин. Связь телефонная на протяжении 300 м была вся перебита. Поддерживаемые стрелковые подразделения требовали арт. огонь. Тов. Илюшин под обстрелом держал надежную связь, четко и быстро передавал корректуры командира дивизиона на ОП батареи, в результате чего контратаки противника все были отбиты, уничтожено 46 солдат и офицеров противника, подавлен огонь трех танков, рассеяно до роты пехоты противника. 11.08.44 бомбежкой ОП была перебита связь со всеми батареями. Тов. Илюшин быстро связался со своей радиостанции с батареями и четко передавал команды командира дивизиона. Массированным огневым налетом дивизиона в этот день отбито две контратаки пехоты противника, уничтожено 18 солдат, 2 пулемета, подавлен огонь 1 минбатарей. 20.08.44 в течение всего дня боя были частые порывы в линии связи. Тов. Илюшин, находясь на НП под сильным артобстрелом держал бесперебойную радиосвязь, несмотря на то, что два раза засыпался в ровике землей от разрыва снарядов противника. В это день боя огнем дивизиона отражены 4 контратаки противника, рассеяно до батальона пехоты, уничтожено 2 пулемета, истреблено до 28 солдат и офицеров

противника. Замыслы врага сорваны. Наши поддерживаемые стрелковые подразделения удержали занимаемые рубежи».

В апреле 1945 г. Илюшин награждается [Орденом Славы I степени](#) за то, что «в ожесточенных боях на Берлинском направлении младший сержант Илюшин со своей радиостанцией вместе с начальником разведки дивизиона все время двигались в боевых порядках пехоты. На подступах к г. Врицен были внезапно атакованы пехотой и танками противника. Наша пехота залегла. Тов. Илюшин под сильным пулеметным и артиллерийским огнем противника быстро связался с дивизионом и, несмотря на опасность, четко передавал команды. Огнем дивизиона контратака противника была отбита. При этом уничтожено 3 пулемета, до 48 солдат и офицеров и подавлен огонь 1 танка противника. Поддерживаемый 97 СП 96 СД ворвался на Ю-3 окраину г. Врицен. 19.04.45 западнее 2 км. д. Газенберг противник силою до батальона при поддержке 7 самоходных орудий перешел в контратаку. Дивизион в это время менял огневые позиции и находился на марше. Младший сержант Илюшин вместе со стрелками в это время отбивали контратаку противника. Прицельным огнем из автомата лично уничтожил



25 гитлеровцев. (Примечание: в официальной биографии записано- до 10 гитлеровцев). Контратака была отражена. В районе г. Бернау благодаря бесперебойной радиосвязи, которую обеспечил младший сержант Илюшин, огнем дивизиона был подавлен огонь зенитной батареи, стреляющей по нашей пехоте и мешающей ее дальнейшему продвижению, огонь двух пулеметов, орудия прямой наводки, в результате чего наша пехота овладела г. Бернау, прикрывающим подступы к г. Берлин».

В июне 1946 г. сержант Илюшин демобилизовался. Жил в г. Дальнереченск Приморского края. Работал слесарем в домостроительном комбинате. Умер 14 июля 1977 г.

Все графы заполнять полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

91

1. Фамилия, имя и отчество ВОЛКОВЕНО АНАСИИ ИВАНОВИЧ
2. Звание Гвардии старший лейтенант Должность, часть Начальник ПХД 6-го
Гвардейского Краснознаменного кавполка 1-й Гвардейской Краснозна-
менной и Ордена Ленина кавалерийской дивизии
- Представляется к Ордену "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ"
4. Год рождения 1907 5. Национальность Украинец 6. Партийность Чл. ВКП/б/
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда) Участвует в Отечественной войне с 22.6.41 года
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне 13.8.42 Г. Был ранен, находится в строю
9. С какого времени в Красной Армии с 1941 года 10. Каким РВК призван Ключевским РВК Славгородского окр.
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Ранее не награжден
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

Д
Л
Я
П
О
Д
Ш
И
В
К
И

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

За время боев с 10.10 по 18.10.48 года тов. ВОЛКОВЕНО работая Начальником ПХД, непрерывно снабжал подразделения полка боеприпасами, продовольствием и фуражем.

Благодаря энергичности в работе подразделения полка за весь период боев в достаточной мере были обеспечены всем необходимым для выполнения боевых приказов командования.

Тов. ВОЛКОВЕНО невзирая ни на какие трудности, что встречались при доставке своевременно и в срок обеспечивал личный состав полка продуктами питания, этим самым помогая в выполнении полком боевых задач.

Достоин правительственной награды -
ОРДЕН "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ"

КОМАНДИР 6 ГВАРД. КАВПОЛКА -
ГВАРДИИ ПОДПОЛКОВНИК

ЕГОРОВ / *Егоров*

Криказ
В. В. Зинченко
М. С. Шендеров
27.10



Командир (начальник) _____ (звание)

24 Октября 1948 г.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

МАЙОР БОНДАРЕВ

«Семьдесят средней школы № 37 города Вильнюса во главе с руководителем музея боевой славы, заслуженным учителем Литовской ССР Павлом Максимовичем Фроловым расширил сбор материалов о фронтовиках, награжденных орденами Ленина. Они собрали документы о трех тысячах орденосицах, 62 фронтовика узнали о награде благодаря следопытам». (Правда за 24.10.1982 г.)

Сегодня газета публикует их сообщение о нашем земляке Федоре Емельяновиче Бондареве. Они побывали на местах сражений, в архиве. На основании документов проследили боевой путь майора Бондарева. Вот что они пишут.

Родился Федор Емельянович Бондарев в 1923 году в селе Васильючки Ключевского района. Ему было тогда четыре года. Было трудное детство, но помогали родственники и друзья. Мальчик учился в местной школе, окончил восемь классов. Потом поступил на курсы агрономов и проработал год в колхозе им. Фрунзе. Шла Великая Отечественная война. Подошло его время призыва в армию. Федор Бондарев призвали и послали учиться в военное училище. А по тому фронту.

Боевал на Волковском и Калининском, на Западном и Первом Прибалтийском фронтах. Командовал взводом и ротой. Назначен заместителем майора Бондарева назначили командиром батальона 982 стрелкового полка. Он уже имел награду — орден Отечественной войны I степени.

Находился на белорусской земле в Витебской области. 23 июня 1944 года началось большое наступление. Позже стало известно, что оно имело боевое название «Багратион». Артиллерийская и сапёрная роты батальона прорывают оборону противника у деревни Мелвези, Заозерье. В этом месте враги долго строили оборонительную линию. Но перед напором наших войск не устоял враг. Пехоте помогли артиллеристы и миномётчики. Батальон под командой майора Бондарева первым выломал брешь в оборону противника первую и вторую линии обороны, уничтожил несколько десятков гитлеровцев.

Наступление продолжалось. Противник отступил к южной обороне по левому берегу реки Западной Двина. В ночь на 24 июня 1944 года переправил группу батальона форсировала реку и захватила плацдарм. Потом туда переправился весь батальон.

Через несколько дней батальон наступает по Лите. Сражения проходят в Утеиском и Биржайском районах. Вышли на территорию Латвии. На некоторое время продвижение приостановилось. Линия фронта проходила по реке Лиелупе в Бауском районе.

14 сентября 1944 года началось наступление. Батальон Бондарева получил приказ освободить территорию совхоза «Межотина» (теперь находится сельскохозяйственная станция и среднее сельскохозяйственное профессиональное училище № 3).

Территория совхоза была освобождена. Река Лиелупе форсирована. Батальон вышел к поселку Иезава. Гитлеровцы перешли в контр наступление с целью провалиться к Лиелупе. За 16 сентября батальон отразил шесть контратак. Комбат находился среди солдат на переднем крае. Он не только командовал, но и стрелял из пулемета. Ударили враги выстрелом. Врагу не удалось провалить фронт. Победа досталась нелегко. Погибло много бойцов. Смертью храбрых пал и комбат Бондарев. Теперь на месте боя стоит памятник камням с надписью о дате сражения.

Мужом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года майор Бондарев Федор Емельянович был посмертно награжден орденом Ленина. Уданным и учителями Васильюковской средней школы можно гордиться своим бывшим учеником, а коллективу совхоза «Васильюковский» — своим специалистом сельского хозяйства.

Он был настоящим коммунистом, горючо любил свою Родину, свой народ.

П. ФРОЛОВ,
заслуженный учитель
Литовской ССР,
232024, г. Вильнюс, ул. Партизан, 7, средняя школа № 37.

ЧТО МНЕ ИЗВЕСТНО О ДВОЮРОДНОМ БРАТЕ



Родился Федя в 1923 году. Его отец, коммунист, в годы коллективизации убил кулака за то, что он был активистом. Тяжело больная мать долгие годы была прикована к постели. Жил он в то время, наверное, в Самарской губернии. После смерти отца переехал на житье в с. Васильючки. Примерно, в 1935 году у него умерла мать.

Трудными были эти годы. Федя жил у нас, а его сестры Надя и Дуся — в детском доме. Вскоре моя мать взяла к себе и Надю с Дусей. Но Надя заболела и умерла.

Федя пошел учиться в школу позже своих сверстников. Я учился вместе с ним в одном классе. Учился он легко, благодаря своим способностям. Он

как говорится, схватывал все на лету, очень красиво писал. В то время в Васильючках была семилетняя школа. Он успешно ее закончил. После школы он некоторое время работал в клубе, кажется, поощрился кинокамерой. Затем направил его на курсы агрономов. Окончил. Работал агрономом. В свободное от работы время он принимал активное участие в художественной самодеятельности. В то время у нас появились драмкружок и струнный оркестр. Федя участвовал и там, в том. Он хорошо играл на гитаре, мандолине и на балалайке. Мне запомнилась также его роль Дон Гуана в спектакле «Князь Гастыль».

Очень часто молодежи Васильючков собирались у нас в доме. Приносили свои инструменты и проводили музыкальные вечера.

Его любимой песней был «Горючий Полюс», когда я был с ним на полях, он всегда пел эту песню. Началась Великая Отечественная война. Я на всю жизнь запомнил этот день. Мы, ребята, шли с взвода и вили, что у конторы колхоза собрался народ. Это была митинг. Выступило много колхозников. Гнева и возмущение высказывали ораторы по поводу вероломного нападения на нашу Родину фашистских захватчиков. И здесь же начали записываться добровольцами на фронт. В числе первых записались добровольцами Федя, его друг Петр Ра-

бенко и др. Их направили в военное летное училище имени Верховного Совета РСФСР. По окончании училища Федя было присвоено звание младший лейтенант. Затем фронт. Участвовал в боях под Москвой. Освобождал город Солнечногорск. Получил первое ранение в ногу. Госпиталь. И снова в бой под город Калинин. Первый Белорусский, Первый и Второй Прибалтийский фронты. Командовал взводом, ротой, а затем батальоном. Был пять раз ранен. Ленинск. И снова на фронт.

Будучи уже командиром батальона, он встретился с заслуженным Григорием Семеновичем Черевым. Позже повстрелил Михаила Семеновича Черевина, который стал свидетелем смерти Федора Емельяновича Бондарева. После этого сражения для Федора было в Латвии. Батальон, которым командовал майор Бондарев, изложил батальонном порядке. В середине сентября 1944 года фашисты предприняли несколько атак. Но безуспешно. Батальон вступил. Во время шестой атаки Федор был смертельно ранен. Но батальон не отступил, набрав смерти командира охотничьей бойкой, батальон перешел в наступление и погнался фашистов на запад.

Мне удалось побывать на могиле брата. Он похоронен на воинском кладбище в братской могиле с Нитауре Цесисского района.

А. БОНДАРЕНКО,
представитель средней школы,
с. Нововолова.
На снимке: Ф. Е. Бондарев.

ОРГАНИЗАТОР ХОРОШИХ ДЕЛ

Я на семь лет моложе Федора Емельяновича Бондарева. Поэтому мне не пришлось быть его сподвижником. Но что запомнил, то расскажу. Федя вместе с сестрой Дусей рано остался без родителей. Тетя, Ульяна Митрофановна Бондаренко, взяла их к себе на воспитание. Её муж Иван Трофимович Бондаренко погиб на строительстве Новокузнецкого комбината. Осталась тетя вдовой с четырьмя детьми. Да еще приняла двух племянников. Так она и воспитывала шестерых детей до 1939 года. Затем вышла замуж за Н. И. Терещенко. У него было трое своих детей. Получилась сводная

семья из 11 человек. Конечно бы, что двум родителям будет очень трудно не только воспитать, но и прокормить столько детей. Но советская действительность опровергает эти сомнения.

В семье шло все нормально. Дети учились, отец и мать работали. В свободное время отец учил детей играть на струнных инструментах.

Мне на всю жизнь запомнились молодежные вечера нашей улицы у дома Бондаренко-Терещенко. Федор был руководителем своеобразного семейного ансамбля. Он играл на мандолине, отец на балалайке, Алексей на баяне, Антошка на гитаре, а соседки тоже играли на различных

инструментах. На такие вечера приходила вся молодежь улицы, и том числе и товарищ Федора — Рабенко Петр Макарович, Парубец Иван, Хлебков М. Ф., Черев Григорий Семенович и другие.

В то время Федор работал участником агрономом МТС в колхозе имени Фрунзе. Он был скромным, смелым, веселым, способным организатором хороших дел.

Началась Отечественная война, Федор с первых дней пошел в армию. Учился в военном училище. Затем был направлен на фронт. Когда Ф. Е. Бондарев командовал батальоном, у него в подчинении

нашли службу земляк — вильнюшанин Михаил Семенович Черев, 1926 года рождения.

В 1943 году погиб на фронте Н. И. Терещенко. Тетя вторично осталась вдовой.

В конце 1944 года пришло известие, что Федор Емельянович Бондарев погиб смертью храбрых в звании майора в Латвии. Его посмертно наградили орденом Ленина.

Подробности о смерти рассказал в письме М. С. Черев, который к этому не должен до Победы в апреле 1945 пал на поле боя.

М. ШИШЕНА,
с. Васильючки



Свято чтут память героев своих односельчан, отдавших жизни на полях сражений в годы Великой Отечественной войны. В мемориальном парке приходят не вернувшиеся с войны. Трагично стало, когда в дни регистрации супружеского брака молодожены возлагают цветы к родному монументу. Сюда приходят, чтобы

почтить память матери, вдовы, братья и сестры, сядь новья и внуки, правнуки. Здесь, в мемориальном парке, проходит торжественные проводы на службу в ряды Советской Армии. Будущие воины клянутся свято охранять мирный труд людей.
На снимке: группа учащихся в мемориальном парке.
Фото И. СМЫКА.

ОТ РЕДАКЦИИ: Редакция просит Нужную и большую работу проводят также следопыты школ и комсомольские организации и в нашем районе. Благодаря им становятся известны боевые пути фронтовиков, отыскиваются памятные места, друзья, и об этих битвах, а Получив письмо от П. М. Фролова из Вильнюса, редакция попросила двоюродных братьев Ф. Е. Бондарева и М. Е. Шишени поделиться с читателями газеты своими воспоминаниями. Они исполнят нашу просьбу. Спасибо им.

Редакция просит также направлять в газету воспоминания о 40-летию Сталинградской битвы. Приближается 40-летие битвы за Днепр и Курск, просим подлить мятные места, друзья, а также прислать свои воспоминания о погибших товарищах, об их доблестях. Просим красных следопытов публиковать в газете собранные материалы о погибших и живых участниках Великой Отечественной и гражданской войны.

of 1 of

21.294

Все графы заполнять полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество Бондарев Федор Емельянович
 2. Звание Капитан - Райтбай 3. Должность, часть Командир 306 Рибшевской стр. дивизии 1. ск. НЗ Армии.
Сибирского фронта

Представляется к награде Отечественной войны 1941-1945 гг.

4. Год рождения 1923 5. Национальность Русский 6. Партийность член ВКП(б) 1943 г. № 567529

7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по защите СССР (где, когда)
Участник Отечественной войны с 1941 года, Западн. и Северн. Фронт. Армии

8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне ранен: 4 раза: 11.09.41, 24.9.41, 15.10.41, 27.9.41

9. С какого времени в Красной Армии с 28 июля 1941 г. 10. Каким РВК призван

11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Кавалер ордена Отечественной войны II степени - добровольно ранее не награждался.

12. Постоянный домашний адрес (представляемого к награждению или его семьи)

[Redacted address]

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Капитан БОНДАРЕВ, участник отечественной войны с первых дней, неоднократно раз вел подразделения в бой в этой драке с немецкими захватчиками.
 В ноябре 1941 года участвовал в изгнании немцев с под Москвы, где был ранен.
 В составе 306 Рибшевской стрелковой дивизии командир батальоном-дражки участвовал в прорыве сильно укрепленной обороны противника /Котово, Михайлово, Большая Сураж-Витебск/ при умелом руководстве и решительных действиях его батальон первым прорвал оборону и овладел Большой Сураж-Витебск, чем обеспечил дальнейшее продвижение частей дивизии и выполнение поставленных задач.
 За героическое участие в отечественной войне имеет 4 ранения
 КОДАТА ИСТВУЮ О НАГРАЖДЕНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОМ НАГРАДОЙ ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ II СТЕПЕНИ.

ДЛЯ ПОДШИВКИ

Командир 306 Рибшевской стр. дивизии Военный комиссар
Генерал-майор (звание)
Кухерявский

10 апреля 1941 г.

24

Все графы заполнять полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

185

1. Фамилия, имя и отчество Бондарев Федор Владимирович
2. Звание Гвардии майор
3. Должность, часть Командир взвода
вот батальона 992 стрелкового полка 306 стрелковой дивизии
- Представляется к награде орденом "Красное Знамя"
4. Год рождения 1925
5. Национальность русский
6. Партийность чл. ВКП(б) № 447
№ 15.12.42 КФ
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) с 8.11.41 Центральный Волжский Кавказ и Прибалтика
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне 1/16.12.41 фр. 90, т/р 15.12.42, КФ
9. С какого времени в Красной Армии с июня 1941
10. Каким РВК призван Ключевским РВК, Алтайского края
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) орд. Отеч. войны № 1040 от 12.3.44
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи по 43 стр.

И
К
В
И
Ш
Д
О
П
Я
Г
Д

I Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В боях с немецкими захватчиками т. Бондарев Ф. В. проявил себя отважным, умелым офицером, 23.6.44 в р-не г. Медведи-Заверье, батальон под командованием т. Бондарева Ф. В. решительно вступил в немецкие траншеи, выбив противника и начал его преследование. Противник оставил поле боя 2 пушки, 2 миномета, 4 пулемета, 1 бронемашину.

28.6.44 в р-не г. Липецк т. Бондарев Ф. В. возглавил личный состав первого взвода в город и удерживал его от немцев, захватив трофеи 4 автомата, 2 пушки и 4 миномета.

2.7.44. Как был проведен умелый маневр т. Бондарев Ф. В. и батальон вступил в штурм немецких позиций и немцев, которых трофеи свалились на головы отступающим.

Во всех последующих боевых операциях т. Бондарев Ф. В. был сел и решителен, всегда пример для всего личного состава батальона.

За отличия в выполнении заданий командования в боях с немецкими захватчиками, проявленные мужество и отвагу ходатайствую о награждении т. Бондарева Ф. В. орденом "Красное Знамя".

Командир (начальник) Полковник (подпись) Грусов
(автор)

19 августа 1944 г.



НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество Бондарев Федор Емельянович
2. Звание майор
3. Должность, часть Командир 1 стрелкового батальона 992 стрелкового полка 306 срквд
- Представляется к награде орденом Ленина с присвоением звания Героя Советского Союза
4. Год рождения 1923
5. Национальность русский
6. Партийность чл. ВКП(б) чл. ЦК ВЛКСМ
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) с 1941 в Волхов, Кашинский, Западнот и 1-й Прибалт. фронт
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне убит 16.9.44, 1-й Прибалт фронт
9. С какого времени в Красной Армии с 06.1941
10. Каким РВК призван Колодецкий РВК Литовского края
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) орд. отеч. войны 1 ст., прил. № 040 № 15, 3, 4, 43 адм.
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

I. Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В боях с немецкими захватчиками т. Бондарев Ф.Е. проявил себя храбрым и стойким офицером, преданным защитником родины. 23.8.44 он командовал батальоном в составе прорыв обороты немцев в р-не г. Медведи-Зазерье с последующим форсированием р. Западная Двина в р-не дер. Шаротина. Подрезанием его б-на восточнее в дуге полубатальона и врагу первым прорывом обороты немцев и обратились его в бегство, нанес при этом пр-ку большие потери. Командир батальона т. Бондарев по праву гордится тем, что его батальон в боях с немцами не когда не отступал. Дни казней и разбивал в себе и поддерживал в патентных. При прорыве обороты немцев 14.9.44 на реке Демелле в р-не св-гоза, немецкие б-ны т. Бондарева отнюдь дали главные направления. Эта задача т. Бондаревым также выполнена блестяще. Прорыв б-ны осуществлен быстро и успешно. Несмотря на водную преграду, подразделение его б-на первым форсировали р. Мелюге, вскрыв пр-ка с захватом р-дета и прорывали до м. Мецава. В базисе м. Мецава в р-не дер. Ячизми пр-ка укрепилась и перешла в яростные контратаки при поддержке артиллерии, танков и авиации. Несмотря на превосходство сил противника бат-н т. Бондарева не отступил ни на шаг. Только 30.9.44 б-н т. Бондарева отразил с ожесточенной контратакой пр-ка, нанеся при этом большие потери в технике и живой силе. Три отражения шестой контратаки пр-ка т. Бондарев назвал смертным героем.

За проявленное в боях с фашистами героизм и самоотверженность ходатайствую о награждении посмертно т. Бондарева орденом Ленина с присвоением звания Героя Советского Союза.

23. С. С. Яковлев 1944 г.



Командир (начальник) 992 стр. батальона
Трусов (подпись) 7. Трусов



Наградной лист

1. Фамилия, имя и отчество **Руденко Михаил Давыдович**
2. Звание **Капитан**
3. Должность, часть **Командир 89-го арт. бригады 8-го армейского корпуса 274 стр. Артемовской Краснознаменной дивизии Суворовской дивизии.**
- Представляется к высшей военной награде «Герой Советского Союза»
4. Год рождения **1914**
5. Национальность **русский**
6. Партийность **Безпартийный**
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) **с 22.06.41 по 15.12.41 Южн. фр. с 2.11.42 по 4.04.44 Зап. фр. с 17.04.44 в Бл. фр.**
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне **ранен летом 15.12.41**
9. С какого времени в Красной Армии **28.06.1940**
10. Каким РВК призван **Станционным РВК Новосибирской обл.**
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) **орд. «Отеч. войны» № ар. 3664 № 113 от 22.06.42 стр. 21.11.45 № 5013844440606
орд. «Красной звезды» № ар. 31 Арм. № 039 от 18.12.43 стр. 3.01.44 № 375272 90 № 425734
орд. «Суворова» II ст. № ар. I Бл. фр. № 337 от 20.10.44 стр. 12.11.44 № 922 40 № 30697
орд. «Кутузова» I ст. № ар. I Бл. фр. № 1031 от 22.02.45 стр. 22.03.45 № 198708 4-го № 215293**
12. Постоянный домашний адрес представляемого и награжденному и его семьи **Татарь Сидоровича Докзотская ул. 63 кв. 8. тема Топора Комарова Новосибирск.**
13. Место рождения

1. КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО БОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГ

В боях прорыва обороны противника на Зап. фронте р. Одер близ села Каттане Руденко М. Давыдович проявил исключительную организованность и высокую подготовленность в работе и умело руководил огнем арт. группы п.п. в результате чего в течение всего оборонительного периода на своем участке, уничтожив при этом 15 танков противника, 12 орудий противника, 4 миномета, 2 артил. батареи, 8 минометов, в боях и до 300 солдат и офицеров противника, и обеспечил удержание позиций в труднейших условиях и качеством управления пехоты. В боях за г.г. Нидер-Эльз, Деворин удерживал на подступах к основному рубежу, сохранив и находя оторванные подразделения уничтожая все попытки противника контратаковать боевые порядки пехоты подбил при этом 4 танка и 3 самоходных орудия и нанеся противнику большой урон в живой силе и технике. Умелым руководством огнем артиллерии обеспечил удержание и дальнейшего удержания рубежа непосредственной близости за боевыми порядками пехоты.

За проявленную отвагу в боях и верность капитан Руденко удостоен государственной награды высшим званием

Герой Советского Союза

2 мая 1945



Командир 89-го арт. бригады 8-го армейского корпуса 274 стр. Артемовской Краснознаменной дивизии Суворовской дивизии
Подполковник **Котляревский**

Формами Правительства СССР награжден орденом
Красного знамени
Командующий Артилл. 274 стр. Артемовской Краснознаменной дивизии Суворовской дивизии
Полковник **Рудилевский**

7 мая 1945



№ Вх № 1637 23.11.44.

Все графы заполнить полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

2. С. С. С. С. С.
Член Военного Совета Армии
Генерал-лейтенант

1. Фамилия, имя и отчество Руденко Михаил Дамисович 12.3.45
2. Место рождения г. Сибирск 3. Должность, часть Командир 3 дивизии

Представляется к Висшей степени отличия - звания "Героя Советского Союза"

4. Год рождения 1914 5. Национальность Русский 6. Партийность Безпартийный

7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда) с 22.06.41 г. по 15.12.41 г. с 30.11.1942 г.

8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне ранен 15.12.1941 г.

9. С какого времени в Красной Армии 22.06.40 г. 10. Каким РВК призван Сибирским РВК Новосибирской области

11. Чем ранее награжден (за какие отличия) орден "Отечественной войны 2-ой ст." прик. 30 стр. корп. № 018 от 28.08.43
орден "Красной звезды" прик. К.А. № 1019 от 18.12.43 в. ор. № 375276 прик. № 423734 от 30.11.44

12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В боях 30.07.44 за форсирование р. Писа первым переправился на зап. берег в районе в. долины, наводил огонь своим дивизионом, находясь с боевым подразделением противника, лично корректировал огонь дивизиона, уничтожил в тылу противника 2 пулемета, подбил танк, подбил артиллерийский и артиллерийский и подбил самолеты противника. Фердинанд при этом артиллерийским дивизионом уничтожено до 150 вражеских солдат и офицеров. 30.07.44, при подходе к Братиславе командир Руденко лично во главе своих подразделений и подразделений, совместно с бойцами охрестового подразделения отразил 903 контратаку противника нанеся ему урон в живой силе до 40 солдат противника.

Командир Руденко полком Висшей степени отличия - звания "Героя Советского Союза"

17 сентября 1944

Командир 274 стр. арт. полка
Ярцевский

С. М. Шильберг

(Командир)

Достоин присвоения высшей степени отличия - звания Героя Советского Союза

ВР. Командующего артиллерией 274 стр. Ярцевской дивизии
- Майор - Шильберг

Достоин присвоения высшей степени отличия - звания Героя Советского Союза



17 сентября

Командир (подпись) 274 стр. Ярцевской дивизии
- Генерал-майор - Шильберг (звание)

Достоин Правительственно награжден - званием "Герой Советского Союза"

Командующий артиллерией 31 ОК

ПОЛКОВНИК

II. Заключение вышестоящих начальников

/Судило воином/



Достоин Правительственно награжден - званием "Герой Советского Союза"

Командир 31 стрелкового полка

Генерал-майор

7 сентября 1944 года.

Командир (начальник)

(звание)

194 г.

III. Заключение Военного Совета Армии

ДОСТОИН

Иван Иванович Серов Советского Союза

КОМАНДУЮЩИЙ АРТИЛЛЕРИЕЙ 69 АРМИИ

ГЕНЕРАЛ-МАJOR АРТИЛЛЕРИИ

/БОРОБЧЕНКО/

Соловьев

"13" сентября 1944 г.

Командующий Армией

(звание)

Член Военного Совета

(звание)

Начальник штаба

(звание)

194 г.

IV. Заключение Военного Совета фронта (округа)

ДОСТОИН

Иван Сергеевич Серов Советского Союза

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ 69 АРМИИ

ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА

ГЕНЕРАЛ-МАJOR

/ШЕЛАКОВСКИЙ/

Шелков

Командующий

(звание)

Член Военного Совета

(звание)

194 г.

V. Заключение наградной комиссии НКО

ДОСТОИН

награжден орденом Ленина

КОМАНДУЮЩИЙ АРТИЛЛЕРИЕЙ 1 БЕЛФРОНТА

генерал-полковник артиллерии

(КАЗАНОВ)

Председатель

Казанов

"14" октября 1944 г.

Члены

1.

2.

194 г.

орден Ленина

VI. Отметка о награждении

След. Ком.

Зам. Нач. Ком. Артиллерии

Казанов

И. Кушнев

Начальник 9 Отдела Управления Артиллерии Красной Армии
Полковник

КОМИССИИ:

Заключение Военного Совета
1 Белорусского фронта
сделано на списке
№ 18. 11. 44г.

68

УКАЗ
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
С С С Р

о награждении орденами СССР офицерского, сержантского
и рядового состава Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий
Командования на фронте борьбы с немецкими захват-
чиками и проявление при этом доблесть и мужество
н а г р а д и т ь:

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

- 1 Сержанта АГАФОНОВА Ивана Григорьевича
- 2 Гвардии старшего сержанта АМЕЛИНА Николая Васильевича
- 3 Старшину медицинской службы АНДРИАНОВА Михаила Родионовича
- 4 Лейтенанта АПЛОЦИНА Владимира Ивановича
- 5 Капитана АРТАМОНОВА Михаила Никитовича
- 6 Лейтенанта АРФАНИЦКОГО Игоря Ипполитовича
- 7 Старшего лейтенанта АШНИНА Василия Федоровича
- 8 Лейтенанта БАКАИ Григория Васильевича
- 9 Капитана БАЛАШЕВА Андрея Николаевича
- 10 Гвардии сержанта БАРАТОВА Янги
- 11 Красноармейца БАРОВА Ивана Григорьевича
- 12 Сержанта БЕЖИЯНА Мугуча Сисаковича
- 13 Гвардии лейтенанта ВЕЛИКОВА Павла Андреевича
- 14 Капитана БЕРЕЗКИНА Матвея Акимовича
- 15 Капитана БЕРЕЩЕВА Михаила Федоровича

44

- 156 Красноармейца ПЛАТОНОВСКОГО Якова Ефимовича
- 157 Капитана ПОДГОРНОВА Игоря Николаевича
- 158 Майора ПОДКУЙКО Василия Прокофьевича
- 159 Майора ПОЛЕЖАЕВА Ивана Григорьевича
- 160 Гвардии подполковника ПОНОМАРЧУК Константина Ивановича
- 161 Сержанта ПОПКОВА Александра Васильевича
- 162 Красноармейца ПОПОВА Александра Ивановича
- 163 Майора ПОПОВА Дмитрия Петровича
- 164 Старшего сержанта ПОПОВА Павла Яковлевича
- 165 Лейтенанта ПОСПЕЛОВА Николая Николаевича
- 166 Старшего сержанта ПОТАПОВА Ивана Андрияновича
- 167 Гвардии подполковника ПОХЛЕБАЕВА Георгия Гавриловича
- 168 Гвардии капитана ПРИВАЛОВА Ивана Николаевича
- 169 Подполковника ПРИДЕПКОГО Петра Прокопьевича
- 170 Гвардии капитана ПРУДНИКОВА Алексея Григорьевича
- 171 Старшего лейтенанта ПЯТОЧКИНА Тимофея Яковлевича
- 172 Подполковника РАДАЕВА Николая Еввича
- 173 Младшего сержанта РОВЕНСКОГО Василия Федоровича
- 174 Лейтенанта медицинской службы РОМАНОВА Илью Федоровича
- 175 Капитана РУДЕНКО Михаила Даниловича
- 176 Гвардии сержанта РУДНЕВА Дмитрия Артемовича
- 177 Майора РУЗИНА Иосифа Григорьевича
- 178 Гвардии старшего сержанта РЮМИНА Василия Ивановича
- 179 Капитана САВАКАРЬ Егора Николаевича
- 180 Старшину медицинской службы САВИНЫХ Василия Павловича
- 181 Гвардии старшего сержанта САВЧЕНКО Дмитрия Ефимовича
- 182 Младшего сержанта САДЫКОВА Сергея Мингазовича

- 73 Гвардии старшего сержанта СЕРГЕЕВА Александра Михайловича
- 74 Гвардии сержанта СЕРИКОВА Ивана Денисовича
- 75 Гвардии старшего сержанта ТАРАНИНА Николая Александровича
- 76 Гвардии старшину ТИТОВА Ивана Семеновича
- 77 Гвардии старшину ТРИФОНОВА Ивана Сергеевича
- 78 Сержанта ФЕДОРОВА Василия Устиновича
- 79 Старшего сержанта ФИСЕНКО Владимира Акимовича
- 80 Старшину ЧИТАЕВА Владимира Федоровича
- 81 Гвардии младшего сержанта ШАЛИМОВА Валентина Сергеевича
- 82 Гвардии младшего сержанта ШАПОВА Василия Сидоровича
- 83 Гвардии сержанта ШАКОВОГО Василия Андреевича
- 84 Гвардии старшего сержанта ШЕВЧЕНКО Григория Васильевича
- 85 Старшину ШЕСТАКОВА Кузьму Дмитриевича
- 86 Ефрейтора ШОКОТОВА Сергея Николаевича
- 87 Младшего сержанта ЮРКИНА Василия Самсоновича
- 88 Гвардии старшего сержанта ЯКОВЛЕВА Александра Алексеевича
- 89 Гвардии старшину ЯНОВСКОГО Ивана Сидоровича



Председатель Президиума
Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН

Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН

Москва, Кремль.

24 МАРТА 1945 г.

г. н 255/170.

Наградной лист

1. Фамилия, имя и отчество *Руденко Михаил Иванович*
2. Звание *Капитан* 3. Должность, часть *Командир 2-го артиллерийского полка 274 стр. Артемовской дивизии*

Представляется к награде *Красного Знамени*
4. Год рождения *1911г.* 5. Национальность *Русский* 6. Партийность *Беспартийный*
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) *с 22.06 по 15.12.41г с 30.11.42г*
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне *ранен 15.12.41г.*
9. С какого времени в Красной Армии *23.06.40г.*

10. Каким РВК призван *Сталинский РВК Новосибирской обл.*
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) *Орденом Отечественной войны 1-ой степени 26.05.43г. Служил 21.12.43г и 50198 учю и 406008 орденом Красной Звезды 1943г. Указом К.А.З. от 18.12.43г. Служил 3-го к. 44г и 375242 учю от 11.23.44г. орденом Суворова 2-ой степени 12.12.44г. Указом К.А.З. от 20.10.44г. Служил 12.12.44г. и 0222 Ч. 11.21.44г.*
12. Настоящий домашний адрес представляемого к награждению и его семья

13. Место рождения *Алтайский край Ключевской рн с. Васискино*

1. КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО БОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГ

При прорыве обороны противника 14.01.45г. в районе д. Хусайинь капитан Руденко, находясь на передовой НП в передовых боях с противником, вместе с патронными подразделениями во главе взвода управлений дивизиона воевал в 1 и 2 траншеях противника и лично уничтожил 3 склада противника. Дивизион, который командовал капитан Руденко частично уничтожил, частично подавил 3 минометра, 2 пулемета и до 8 пулеметных точек уничтожил при этом до 150 солдат и офицеров противника.

В бою по уничтожению обнаруженной группировки противника 17.01.45г. капитан Руденко во главе взвода управлений дивизиона захватил 75 минометров противника и взорвал в них 12 складов.

За массовые управленческие успехи дивизиона и проявленную отвагу капитан Руденко дослужился правительственными наградами ордена

Красного Знамени



30 Января 1945г.

М.И.Р. (Подпись)



Командир (начальник)

Полковник *Артемовской дивизии*

274 стр. Артемовской дивизии
Суджиповский

1 Февраль 1945г.

3492

к вкн 1625

Наградной лист

1. Фамилия, имя и отчество **Руденко Михаил Даминович**
2. Звание **Сторожий лейтенант** 3. Должность **Командир взвода**
814 арт полка 294 стр. бр. 2-й див.
- Представляется к званию **Герой Советского Союза** в награждение медалью **"Золотая Звезда"** и орденом **"Ленина"**
4. Год рождения **1914** 5. Национальность **русский** 6. Партийность **беспартийный**
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) **22.06.41 по 30.12.42.**
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне **65.12.41. рана.**
9. С какого времени в Красной Армии **23.06.40.**
10. Каким РВК призван **Сторожинским РВК Новосибирской области.**
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) **орден. Отел. Валия 2 ст. ир. 36 эк. 17013 от 22.03.43, ир. 21.12.45. №50198 ир. №406008.**
12. Постоянный домашний адрес представляемого и награжденного и его семьи **орден "Красная Звезда" ир. по ф. №1 (К.А.З.) армии №039. 18.12.43 г. ир. 2.1.44. №375432 49.11.44. №23734**
13. Место рождения

1. КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО БОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГ

В боях 30 июля 1944 г. участвовал на Вол. берегах реки Волга Неманского и умело организовал огонь своего дивизиона по взводу в бою в порядке икоты, давая корректировку огню дивизиона, уничтожил 6 пулеметов в тылу, подбил огнем 2 танка и истребил 1 роту танков противника и подбил 1 самоходное орудие "Ордынка", при этом лично огнем дивизиона было уничтожено до 150 вражеских солдат и офицеров. 30-го же июля в 17.00 и в 20.00 с авиационной группой лично уничтожил две камикадзе противника уничтожив из этого до 12 вражеских солдат.

За беспримерную мужество, храбрость и воинское знание дела, сд. л.т. Руденко М. Д. достойно присвоены звание **Герой Советского Союза** и награждены медалью **"Золотая Звезда"** и орденом **"Ленина"**.



Командир 814 арт полка Даминович (Кашинский)

2-й Август 1944 г.
 Доделяется звание **Герой Советского Союза** командиром артиллерией **27-й арт полка** **Полковник** **Судимовский**.

2. ЗАКЛЮЧЕНИЕ ВЫШЕСТОЯЩИХ НАЧАЛЬНИКОВ

Достоин присвоения высшей степени отличия
Удостоения - ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Командующий (начальник) 271 Орловской дивизии
Генерал-майор (звание) /Шульга/

3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ ВОЕННОГО СОВЕТА АРМИИ

ДОСТОИН НАГРАЖДЕНИЯ ОРДЕНОМ

Красное знамя

Командующий Артиллерией 69А.

Генерал-майор Артиллерии

КОРОБЦЕВО

Командующий артиллерией

" сентября 1944 г. (звание)

Член Военного Совета

(звание)

Начальник штаба

(звание)

194 г.

3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ ВОЕННОГО СОВЕТА ФРОНТА (ОКРУГА)

ДОСТОИН НАГРАЖДЕНИЯ ОРДЕНОМ

Суворова 3 ст

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ 69А.

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА

ГВ. ПОЛКОВНИК ЛЕЖАНТ

ГВ. ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

Командующий войсками

Член Военного Совета

МЕЛАНОВСКИЙ/

(звание)

(звание)

сентября 1944 г.

5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ НАГРАДНОЙ КОМИССИИ НКО

Достоин награждения орденом

КОМАНДУЮЩИЙ АРТИЛЛЕРИЕЙ БЕЛФРОНТА

ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК АРТИЛЛЕРИИ

« 4 октября 1944 г.

Члены

(2.

(3.

В. КАЗАНОВ

ОТМЕТКИ О НАГРАЖДЕНИИ

Приказом войскам 1-го Белорусского фронта №337/н от 20.10.44г. Награжден орденом "Суворова III степени"

Ст. полк. н.ог. отдела кадров, майор А.С. [подпись] /Восстанов./

1	Иванов Михаил Лео	1914	123	ДНЦ	1073	м. Моб.	Михайлов
2	Петров Андрей Пав	1917	58	Редотр	1415	"	Северский
3	Иванушкин Прохор Н	1911	1	"	1410	"	Виноград
4	Иванов Алексей Дк	1911	1	"	"	"	Северский
5	Мельничук Андрей	1910	44	"	1410	"	Николов
6	Иванов Владимир С	1908	8	"	"	"	Курок
7	Меншиков Михаил А	1907	2	"	303	"	Николов
8	Иванушко Петр Васильев	1908	26	"	3	"	Кочев

НАГРАДНО И Л И С Т.

229

На связиса управления д-на 432 Гаубичного артиллерийского полка РКК кр-ца Илюшина Андрея Даниловича.

к ордену "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА"

1. Год рождения - 1917 г.
2. Национальность - Русский.
3. Социальное положение - колхозник.
4. Партийность - кандидат в члены ВКП/б/
5. С какого времени в РККА - 1939 г.
6. Участие в гражданской войне - не участвовал.
7. Ранения и контузии - не имеет.
8. Представлялся ли ранее к награде, когда и за что - нет.
9. Какие имеет поощрения и награды и за что - не имеет.
- Ю: Служба в белой армии или других буржуазных армиях и пребывание в плену : не служил , не был.

II. Постоянный адрес: _____

== = = = I. Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг. == = = =

Тов. Илюшин в боях с немецкими оккупантами с июля м-ца 1941 г. Работая телеконистом он неоднократно прокладывал и справлял связь под разрывами вражеских снарядов и мин.

В боях с 22.2.43 по 24.2.43 г. в р-не высоты 226,6 находясь совместно с пехотой он обеспечивал непрерывную связь передового НП с огневыми позициями, он под сильным артиллерийским и пулеметным огнем противника исправлял до 20 раз перебитую связь. Благодаря непрерывности в работе связи огнем дивизиона в течение этих дней разрушено до 10 ДОТ"ов, и блиндажей, уничтожено 12 пулеметов до 15 минометов, подавлен огонь арт. батареи и 4 отдельных стоящих орудия. Благодаря своевременного восстановления связи им, противник арт. огнем дивизиона был выбит из переднего края его обороны и наша пехота продвинулась вглубь вражеской обороны.

Тов. Илюшин под вражеским обстрелом вынес с поля боя раненого красноармейца Рыбалко.



КОМАНДИР 432 ГАП РКК
МАЙОР

Handwritten signature in red ink.

/ДАРЧУК/

II. Заключение вышестоящих начальников.

ДОСТОИН ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЕ
медаль "ЗА ОТВАГУ".

КОМАНДИР 18 ГАВ РГК
ГВАРДИИ ПОЛКОВНИК

2.3.43г.

ЛПМН/.

Л.В.Минин

III. Заключение военного совета армии.

IV. Заключение наградной комиссии НЮ СССР.

Минин Л.В.

НАГРАДНОЕ ЛИСТ

Илюшин

- 1. Фамилия, имя и отчество Илюшин Андрей Домитович
- 2. Звание Ефрейтор
- 3. Должность и часть радиотелеграфист Управления 1 дивизиона 438 гаубичного артиллерийского полка РВК

Представляется к Ордену Слава третьей степени.

- 4. Год рождения 1917г.
- 5. Национальность Русский
- 6. Партийность Член ВКП(б)
- 7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по защите СССР (где, когда) в Отечественной войне участвует с первых дней. Западная Белорусская фронт.
- 8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне (когда ранен, где) Зранения: 1, 10.3.43, сев. т.издр, 2, 12.8.43, сев. орла, 3, 9.1.44, в последнюю
- 9. С какого времени в Красной Армии с 1939 года
- 10. Каким РВК призван Житомирским райвоенкоматом, Литавского края
- 11. Чем ранее награжден медалю "За отвагу" приказом Командира 18-ой гаубичной артиллерийской бригады корпуса рек № 01/н 3 марта 1943 г.
- 12. Постоянный домашний адрес (представляемого к награждению или его семьи)

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

Тов. Илюшин на фронте Отечественной войны с июня месяца 1941 года, участвовал в Отечественной боях за освобождение гг. Калинин, Старица, Ржев, севернее Мядель и Орла.

В январских боях за г. Калинин в районе дд. Буда, Вишар и Дудичи тов. Илюшин обеспечивал связь с пехотой по радио. Находился в боевых порядках пехоты со своей радиостанцией с 8 января по 14 января 1944 год, третий раз был ранен в голову вражеским пулеметчиком. Когда ему сказали об эвакуации в мед. сан. роту он сказал: "Переживите рану и буду работать с радиостанцией и поля боя не покину". После перевязки тов. Илюшин продолжал до конца боя поддерживать радиосвязь дивизиона с пехотой. Радиосвязь работала отлично, арт. огонь дивизиона открывался своевременно и был эффективным благодаря чему поддерживаемые пехотные подразделения встречали малое сопротивление со стороны противника. Дивизион выполнял все поставленные задачи хорошо и своевременно. В этих частях были заняты ряд населенных пунктов.



(ДАРЧУК)

"21" Января 1944 г.

НАГРАДНОЕ ЛИСТ

Вх. 01635 01.2 степ.

1. Фамилия, имя и отчество Илюшин Андрей Дамилович
2. Звание Ефрейтор
3. Должность, часть Радиостанция 432 Гауэриного Артиллерийского полка прорыва РГК
- Представляется к ордену Славы 2 степени
4. Год рождения 1917 год
5. Национальность Русский
6. Партийность ч. ВКП(б) № 8.1943г. 58635427
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР в Отечественной войне (где, когда) В гражданской войне не участвовал, в Отечественной войне с 13 июля 1941 года беспеременно, Калининский, Западный, Брянский, 1^й Белорусский фронты.
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне 3 легких ранения в боях за Ржев 15.8.1942г., сев. Жукора 30.2.1943г., заг. Кадиковичи 12.1.1944г.
9. С какого времени в Красной Армии с июня 1941 года
10. Каким РВК призван Жлобевский райвоенкоматом Лейтванского края
11. Чем ранее награжден Орденом Славы третьей степени Приказом Командира 6 Артиллерийской Мозырской дивизии прорыва РГК № 02/и от 11.2.1944г. и медалью За отвагу Приказом Командира 18 Гауэриного Артиллерийского бригады РГК № 01/и 3.3.1943г.
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению или адрес семьи) (фамилия, имя и отчество) _____

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

Ефрейтор ИЛЮШИН, участвуя в течение трех лет в многочисленных боях за Гдину, не раз показывал и показывает образцы мужества и отваги. При выполнении боевых заданий на фронте получил три ранения.

В последних боях за расширение плацдарма на левом берегу реки Висла тов. ИЛЮШИН со своей радиостанцией, находясь на ПП, а за тем на ППН вместе с начальником разведки дивизиона он не раз своим умением и отличным знанием работы способствовал успешному отражению яростных контратак противника, так в первый день боя с 3.44 часа противник после арт. подготовки, перешел в контратаку одновременно с трех направлений из районов дембьяк, Устин, Бронтин. связь телефонная на протяжении 300 метров была вся перебита. Поддерживаемые стрелковые подразделения требовали арт. огонь. Тов. Илюшин под обстрелом держал надежную радиосвязь, четко и быстро передавал корректуры командира дивизиона на ОП батареи, в результате чего контратаки противника все были отбиты, уничтожено 40 солдат и офицеров противника, подавлен огонь 3 танков, рассеяно до роты пехоты противника. 11.8.44г. бомбежкой ОП, была перебита связь нарушена со всеми батареями. Тов. Илюшин быстро связался по своей радиостанции с батареями и четко передавал арт. команды командира дивизиона. Массированным огнем налетом дивизиона в этот день боя отбито 2 контратаки пехоты противника, уничтожено 18 солдат, 2 пулемета, подавлен огонь 1 минбатареи. 20.8.44г в течении всего дня боя были частые порывы в линии связи. Тов. Илюшин находясь на ППН под сильным арт. обстрелом держал боевую радиосвязь, несмотря что с равн. находился в ровике землей от разрыва снарядов противника. В этот день боем дивизиона отражены 4 контратаки противника, рассеяно до батальона пехоты, уничтожено 2 пулемета, истреблено до 20 солдат и офицеров противника. Замысли врага сорваны. Наши подразделения стрелковые подразделения удержали занимаемые рубежи.



Командир 432 ГАУ РГК - ПОЛКОВНИК - Дарчук /.
25.8.44г

НАГРАДНОЕ ЛИСТ.

1. Фамилия, имя и отчество Илюшин Андрей Иванович
2. Звание Младший сержант 3. Должность, часть радиостанция №22 гомельского артиллерийского полка рк
Представляется к ордену Славы I степени
4. Год рождения 1917 год 5: национальность русский
6. Партийность: ВКП(б) № 48, № 5863547 7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне В гражданской войне не участвовал, в Отечественной войне участвует с июля 1941 года беспрерывно на Калининском фронте, Брянском и 1-ом Белорусском фронтах
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне 3- ранение сев. фронта 19.3.1943; конт. в Калининских в январе 1944 и на плацдарме с. Висло 15.8.1944
9. С какого времени в Красной Армии с мая 1941 года
10. Каким РКВ призван Климовским райвоенкоматом Ямбургского края
11. Чем ранее награжден Орденом Славы II степени приказом по 6-й артиллерийской Мазырьской Краснознам. дивизии рк № 04/н от 11.2.44 и Орденом Славы I степени приказом командующий артиллерией 1-го Белорусского фронта № 0278 от 21.9.1944
12. Постоянный домашний адрес представляемого и награждаемого и адрес его семьи

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

Младший сержант ИЛЮШИН на фронте с 13 июля 1941 г. за этот период был три раза ранен участвовал в многочисленных наступательных и оборонительных боях с немецко-фашистскими захватчиками, где неоднократно проявлял образцы мужества и отваги. В ожесточенных боях на Берлинском направлении младший сержант ИЛЮШИН со своей радиостанцией, вместе с начальником разведки дивизиона все время двигались в боевых порядках пехоты. На подступах к г. Врицен были внезапно атакованы пехотой и танками противника. Наша пехота залегла. Товарищ ИЛЮШИН под сильным пулеметным и артиллерийским огнем противника быстро связался с дивизионом и несмотря на опасность четко передавал команды. Огнем дивизиона контратака противника была отбита, при этом было уничтожено 3 пулемета, до 48 солдат и офицеров и подавлен огонь 1 танка противника. Поддерживаемый 97 Сп 96 сд ворвался на Ю-3 окраину г. Врицен.

19.4.45 г. западнее 2 км д. Газемберг противник силою до батальона при поддержке 7 самоходных орудий перешел в контратаку. Дивизион в это время менял огневые позиции и находился на марше. Младший сержант ИЛЮШИН вместе со стрелками отбивали контратаку противника. Прицельным огнем из автомата лично уничтожил 5 гитлеровцев. Контратака была отражена. В районе г. Бернау благодаря бесперебойной работе радиосвязи, которую обеспечил младший сержант ИЛЮШИН, огнем дивизиона был подавлен огонь зенитной батареи, стреляющей по нашей пехоте и мешающей ее дальнейшему продви-

лению, огонь 2 пулеметов, одного орудия прямой наводки, в результате чего наша пехота овладела г. Бернау, прикрывающим подступы к г. Берлин.

КОМАНДИР 432 ТАУБЕННОГО АРТИЛЛЕРИЙСКОГО ПОЛКА РК
ПОЛКОВНИК *Дарчук* (ДАРЧУК).

"27" апреля 1945 г.

2. Захваченные в плен шестоящих начальников.

Достоин правительственной награды - ордена Славы 1 степени

КОМАНДИР 18 ГАВ ПРОРВА *Пылин* (ПЫЛИН).
ГВ. ГЕНЕРАЛ-МАJOR АРТИЛЛЕРИИ

"27" апреля 1945 г.

Достоин правительственной награды *Зернов*

КОМАНДИР 6 АРТИЛЛЕРИЙСКОЙ МОЗЫРЬСКОЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА
КРАСНОЗНАМЕННОЙ ДИВИЗИИ ПРОРВА ГРК

ГЕНЕРАЛ-МАJOR АРТИЛЛЕРИИ *Зернов* (ЗЕРНОВ).

"30" апреля 1945 г.

ДОСТОИН НАГРАЖДЕНИЯ ОРДЕНОМ - СЛАВА I СТЕПЕНИ -

КОМАНДУЮЩИ АРТИЛЛЕРИЕЙ 47 АРМИИ
ГВАРДИЙ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ АРТИЛЛЕРИИ
ГОДИН *Годин*

"8" мая 1945 г.

ДОСТОИН НАГРАЖДЕНИЯ ОРДЕНОМ *Слава 1 ст.*

КОМАНДУЮЩИ ВОЙСКАМ 47 АРМИИ ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА АРМИИ
ГЕРОМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
ГВАРДИЙ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ ГЕНЕРАЛ-МАJOR
ПЕРХОРОВИЧ *Перхорович* (ПЕРХОРОВИЧ) / *Корилев* (КОРИЛЕВ)

"11" мая 1945 г.

Достоин награждения орденом "СЛАВА I СТЕПЕНИ".

КОМАНДУЮЩИ АРТИЛЛЕРИЕЙ 1 ВЛФ
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК АРТИЛЛЕРИИ *Казakov*

В. КАЗАКОВ.

"14" мая 1945 года.